Cviceni LAA4

Determinant
1 2 3
1. Necht A= |2 3 1
3 2 1

(a) Najdéte [A=1];3 a [A™1]3; pomoci matice adjungované.
. . 6
(b) Vyfeste soustavu AZ = b pomoci Cramerova pravidla, je-lib= | 6
6

2. Urcete hodnost matice pomoci subdeterminantu.
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3. Vite-li, ze 23 déli beze zbytku ¢isla 253,529,391, dokazte bez vypoctu determinantu, ze je
také délitelny beze zbytku ¢islem 23.

2 5 3
5 2 9
3 91
a b c
4. Vite-li, ze a, b, ¢ jsou kofeny polynomu x® + px + ¢, dokazte, ze |b ¢ a| =0
c a b

5. Spoctéte detD, kde D € L(P,,) je operédtor derivovani.

6. Jak se zméni determinant matice n-tého fadu s komplexnimi prvky, pokud

napiSeme sloupce v opac¢ném poradi,

preklopime matici podle hlavni diagonaly,

)
)
)
(d) preklopime matici podle vedlejsi diagonély,
) zrcadlime prvky matice podle stiedu,
) kazdy prvek vyndsobime ¢islem « # 0,

) kazdy prvek A;; vyndsobime a7, o # 0,

)

od kazdého tadku kromé posledniho odec¢teme nésledujici fadek a od posledniho odec¢teme
puvodni prvni radek,

(i) ke kazdému sloupci (poéinaje poslednim a kon¢e druhym) pri¢teme predchézejici a k prvnimu
sloupci pri¢teme puvodni posledni sloupec,

(j) kazdy prvek matice nahradime ¢islem komplexné sdruzenym.

7. Spoctéte determinant

0 a a a
b 0 a a
b b 0 a
b b b 0



8. Necht (D,,)1> je komplexni posloupnost vyhovujici rekurentnimu vztahu D,, = pD,,_; +
qDy—o pro kazdé n > 3, kde p,q € C a p # 0V g # 0. Potom plati:
(a) Pro ¢ =0 je D,, = p" 2Dy pron > 3.

2

(b) Pro ¢ # 0 ozna¢me A1, A2 kofeny rovnice z° = px + q.

i. Pro Ay # A2 je Dy, = c1 A7 + c2 A} pro n > 1, kde ¢4, ¢2 jsou konstanty jednoznacné
urcené cleny Dy a Ds.

ii. Pro A\; = A2 je D,, = (¢1 +nee) AT pro n > 1, kde ¢, ¢o jsou konstanty jednoznaéné
urcené cleny Dy a Ds.

Dokazte.

9. Pomoci predchoziho ptikladu spoctéte

(a)

10 0
1 2 1 0
1 2 0
0 00 2
(b)
a+p a-p 0 0 0
2 at+pf «a-f 0 0
0 1 a+p 0 0
0 0 0 ... a+8 a-B
0 0 0 ... 1 a+B
kde a #0V 5 # 0.
Domaci tdlohy
1 2 3 n—1
2 3 4 n 1
113 45 1 2
n 1 2 n—2 n—1
cos (o — P1) cos(ar —fB2) -+ cos(an — fBy)
cos (g — f1) cos(ag —f2) -+ cos(ae — fBy) o
2. . . ) . , kde a;, B; € R pro kazdé i € n.
cos (o, — f1) cos(a, —fP2) -+ cos(a, — Bn)
2L 0 0 0 0
1 2 L 0 0 0
2 1
T B 00 , kde x # 0.
00 0 0 2 L
0 0 0 0 12
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